



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΑΡΧΟΥ

Ταχ. Δ/ση: Διοικητήριο
Ταχ. Κώδ.: 31 100-Λευκάδα
Τηλέφωνα: 26453 60500
e-mail: mayorlefkada@lefkada.gov.gr

Λευκάδα, 23-3-2023

Αρ. Πρ.: 5851

Προς:

1. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
Γρ.Υπουργού κ.Κων/νουΣκρέκα
secmin@ypen.gr
2. ΚΕΔΕ
info@kede.gr
3. Τοπικά ΜΜΕ

ΘΕΜΑ: «Αποστολή 57ης/2023 απόφασης Δημοτικού Συμβουλίου Λευκάδας».

Σας αποστέλλουμε την 57^η/2023 απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου μας με το αντίστοιχο ψήφισμά της.

Παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες.

Συν. :Η αριθμ.57^η/2023 απόφαση Δ.Σ

Ο Δήμαρχος
Χαράλαμπος Δ. Καλός

1882 2/10/9



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΝΟΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ
ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ

Ministry of Digital
Governance,
Hellenic Republic

Digitally signed by Ministry
of Digital Governance,
Hellenic Republic
Date: 2023.03.22 11:12:09
EET
Reason:
Location: Athens

ΑΔΑ: Ψ7ΝΓΩΛΙ-Υ0Β

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ
Από το πρακτικό της αρ. 11ης/23 Συνεδρίασης
ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΛΕΥΚΑΔΑΣ
ΑΡ.ΑΠΟΦ. 57/2023

Στη Λευκάδα σήμερα στις 20 του μηνός Μαρτίου, του έτους 2023, ημέρα Δευτέρα και ώρα 15:30 ήρθε σε δημόσια μεικτή, (με τηλεδιάσκεψη μέσω εφαρμογής Webex & δια ζώσης στο Διοικητήριο-αίθουσα πολλαπλών χρήσεων), τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο Λευκάδας, σύμφωνα με τις δ/ξεις του άρθρου 67 του Ν.3852/10 όπως αντικαταστάθηκαν με αυτές του άρθρου 74 του Ν. 4555/18, της παρ.1β του άρθρου 177 του Ν. 4635/19 και καθώς και τις δ/ξεις των άρθρων 41 και 78 του Ν. 4954/22 & την υπ' αρ. 375/39167/02-06-2022 Εγκύκλιο του Υπουργείου Εσωτερικών, ύστερα από την με αρ. πρωτ: 5186/16.3.2023 πρόσκληση του Προέδρου του, η οποία επιδόθηκε και δημοσιεύθηκε νόμιμα.

Παρόντες

Απόντες

Αρ.	Όνομα	Παρουσία	Αρ.	Όνομα
1	Μαργέλη Μαρία (Αντιπρόεδρος)	φυσική παρουσία	1	Ρόκκος Στυλιανός (Πρόεδρος)
2	Λύγδας Σπυρίδων	τηλεδιάσκεψη	2	Τσιρογιάννης Γεώργιος
3	Βικέντιος Νικόλαος	φυσική παρουσία	3	Λιβισάκος Ιωάννης
4	Τυπάλδος Νικόλαος	τηλεδιάσκεψη	4	Ζαβιτσάνος Πέτρος
5	Σολδάτος Χαρίλαος	τηλεδ. & φυσ. παρουσία	5	
6	Αργυρός Νικόλαος	τηλεδιάσκεψη	6	(οι οποίοι δεν συμμετείχαν, αν και κλήθηκαν νόμιμα)
7	Σολδάτος Θεόδωρος	φυσική παρουσία	7	
8	Ζουριδάκης Ευύχιος	τηλεδιάσκεψη	8	
9	Σκληρός Φίλιππος	τηλεδιάσκεψη	9	
10	Γαζής Αναστάσιος	φυσική παρουσία	10	
11	Σολδάτος Γεώργιος	τηλεδιάσκεψη	11	
12	Σαρανταένas Ιωάννης	τηλεδιάσκεψη	12	
13	Κοντογιώργης Σπυρίδων	φυσική παρουσία	13	
14	Αραβανή Χριστίνα	τηλεδιάσκεψη	14	
15	Γιαννούτσος Χαράλαμπος	τηλεδιάσκεψη	15	
16	Γιαννιώτης Παναγιώτης	τηλεδιάσκεψη	16	
17	Δρακονταειδής Κων/νος	φυσική παρουσία	17	
18	Σέρβος Κων/νος	φυσική παρουσία	18	
19	Περδικάρης Αθανάσιος	φυσική παρουσία	19	
20	Χαλικιάς Ευάγγελος	φυσική παρουσία	20	
21	Γληγόρης Χρήστος	τηλεδιάσκεψη	21	
22	Γληγόρης Κων/νος	φυσική παρουσία	22	
23	Κωνσταντινίδη Ρεκατσίνα Σεβαστή	φυσική παρουσία	23	
24	Γαζής Νικόλαος	φυσική παρουσία	24	
25	Λάζαρης Απόστολος	τηλεδιάσκεψη	25	
26	Βερροιώτης Ευάγγελος	φυσική παρουσία	26	
27	Βεροιώτης Αλέξανδρος	φυσική παρουσία	27	
28	Μελάς Γεράσιμος	φυσική παρουσία	28	
29	Κονιδάρης Κων/νος	φυσική παρουσία	29	
30			30	
31			31	
32			32	
33			33	

Ο Δήμαρχος κ. Χαράλαμπος Δ. Καλός, προσκλήθηκε και παρίσταται στη συνεδρίαση, με φυσική παρουσία.

Στη συνεδρίαση παρευρίσκεται και ο Νικόλαος Ζαβιτσάνος, υπάλληλος του Δήμου, για την τήρηση των πρακτικών.

Λόγω απουσίας του Προέδρου του Δ.Σ. κ. Στυλιανού Ρόκκου, προεδρεύει η Αντιπρόεδρος κα Μαργέλη Μαρία.

Αφού διαπιστώθηκε νόμιμη απαρτία, δηλαδή σε σύνολο τριάντα τριών (33) μελών βρέθηκαν παρόντα είκοσι εννέα (29) μέλη, η Αντιπρόεδρος κήρυξε την έναρξη της Συνεδρίασης.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ:

Προτάχθηκαν ομόφωνα και συζητήθηκαν μετά το 2^ο θέμα της Η.Δ. τα θέματα 12 και 18 της Η.Δ.

Οι Δ.Σ. Γιαννούτσος Χαράλαμπος και Σαρανταένas Ιωάννης, αποχώρησαν κατά την συζήτηση του 1^{ου} θέματος της Η.Δ.

Ο Δ.Σ. Σαρανταένas Ιωάννης, επανήλθε πριν την συζήτηση του 2^{ου} θέματος της Η.Δ.

Οι Δ.Σ. Αραβανή Χριστίνα, Γαζής Νικόλαος, Λάζαρης Απόστολος και Γιαννιώτης Παναγιώτης, αποχώρησαν πριν την συζήτηση του 2^{ου} θέματος της Η.Δ.

Οι Δ.Σ. Βερροιώτης Ευάγγελος και Βεροιώτης Αλέξανδρος, αποχώρησαν μετά την συζήτηση του 2^{ου} θέματος της Η.Δ. και πριν την συζήτηση του 12^{ου} θέματος της Η.Δ. το οποίο έχει προταχθεί.

Οι Δ.Σ. Ζουριδάκης Ευύχιος, Σαρανταένas Ιωάννης, Κοντογιώργης Σπυρίδων, Κωνσταντινίδη Ρεκατσίνα Σεβαστή και Γληγόρης Χρήστος, αποχώρησαν πριν την συζήτηση του 3^{ου} θέματος της Η.Δ. και μετά την συζήτηση του 18^{ου} θέματος της Η.Δ. το οποίο είχε προταχθεί.

Οι Δ.Σ. Χαλικιάς Ευάγγελος, Σέρβος Κων/νος, Περδικάρης Αθανάσιος και Γληγόρης Κων/νος, αποχώρησαν πριν την συζήτηση του 4^{ου} θέματος της Η.Δ.

Ο Δ.Σ. Δρακονταειδής Κων/νος, αποχώρησε πριν την συζήτηση του 5^{ου} θέματος της Η.Δ.

ΘΕΜΑ 2^ο: Έκδοση ψηφίσματος επί του σχεδίου νόμου του ΥΠΕΝ για την δημιουργία Ανεξάρτητης Αρχής για την εποπτεία των φορέων παροχής υπηρεσιών ύδατος.

Εισηγητές: Χαράλαμπος Καλός, Δήμαρχος
Κων/νος Δρακονταειδής, επικεφαλής Δ.Π. «ΟΛΟΙ για τη ΛΕΥΚΑΔΑ»

Η Αντιπρόεδρος του Δημ. Συμβουλίου, κα Μαργέλη Μαρία, έδωσε τον λόγο στον Δήμαρχο κ. Χαράλαμπο Καλό, ο οποίος εισηγούμενος το θέμα, κατέθεσε το παρακάτω ψήφισμα:

-Η Οδηγία 2000/60/ΕΚ, για τη θέσπιση πλαισίου κοινοτικής δράσης στον τομέα της πολιτικής των υδάτων, έθεσε το νομοθετικό πλαίσιο για την ορθή διαχείριση και προστασία των υδατικών πόρων και την αποτροπή της περαιτέρω υποβάθμισής τους. Στο Προοίμιο της αναφέρεται ότι «**το ύδωρ δεν είναι εμπορικό προϊόν όπως όλα τα άλλα, αλλά αποτελεί κληρονομιά που πρέπει να προστατεύεται και να τυγχάνει της κατάλληλης μεταχείρισης**», καθώς και ότι «**η ύδρευση συνιστά υπηρεσία κοινής ωφέλειας**».

-Σε εφαρμογή των προβλέψεων της Οδηγίας, ψηφίστηκε το 2003 νόμος με τον οποίο συστάθηκε η Εθνική Επιτροπή Υδάτων.

-Από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων η οποία χαράσσει την πολιτική για την προστασία και διαχείριση των υδάτων, είχε εκδοθεί απόφαση, όπως προέβλεπε ο νόμος 3199/2003, για την «Έγκριση γενικών κανόνων κοστολόγησης και τιμολόγησης υπηρεσιών ύδατος. Μέθοδος και διαδικασίες για την ανάκτηση κόστους των υπηρεσιών ύδατος στις διάφορες χρήσεις του».

Με το υφιστάμενο πλαίσιο, κατά τον προσδιορισμό του κόστους των υπηρεσιών ύδατος λαμβάνονται υπόψη τρεις συνιστώσες: **το χρηματοοικονομικό κόστος του παρόχου** (σ.σ. επενδυτικό, λειτουργικό, δαπάνες συντήρησης, κόστος δανεισμού κ.λπ.), **το περιβαλλοντικό κόστος**, το οποίο συνίσταται στο κόστος της απόκλισης της κατάστασης των υδάτων από την (προστατευόμενη) καλή κατάστασή τους, και **το κόστος φυσικού πόρου** (που συνθέτουν το περιβαλλοντικό κόστος), δηλαδή το κόστος άλλων εναλλακτικών χρήσεων του ύδατος, οι οποίες είναι αναγκαίες σε περίπτωση που το υδατικό σύστημα χρησιμοποιείται πέραν του ρυθμού της φυσικής του αναπλήρωσης.

Σύμφωνα με το ΣΤΕ πρέπει να λαμβάνονται υπόψιν, κατά την ανάκτηση του κόστους, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε περιοχής λεκάνης απορροής, οι κρατούσες γεωγραφικές και κλιματολογικές συνθήκες και τα δεδομένα που προκύπτουν από την οικονομική ανάλυση της χρήσης του ύδατος.

Επίσης σύμφωνα με το ΣΤΕ, η εθνική πολιτική παροχής υπηρεσιών ύδρευσης, συμπεριλαμβανομένης και της τιμολόγησης αυτών, σχεδιάζεται από τα κράτη μέλη **ως πολιτική παροχής υπηρεσιών κοινής ωφέλειας**, με βασικό κριτήριο την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων της οδηγίας 2000/60/ΕΚ.

Ωστόσο η εφαρμογή ενιαίου πλαισίου τιμολόγησης των υπηρεσιών ύδατος για τις διάφορες χρήσεις του δεν υλοποιήθηκε.

Με το νόμο που εισάγεται στην ολομέλεια καταργείται η Εθνική Επιτροπή Υδάτων και ανατίθεται η εποπτεία και η παρακολούθηση των υπηρεσιών ύδατος στην Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων, (Ρ.Α.Α.Ε.Υ).

Το Επιστημονικό Συμβούλιο της Βουλής θέτει το ερώτημα αν και κατά πόσον οι μεταβιβαζόμενες με τον παρόν νομοσχέδιο αρμοδιότητες στη Ρ.Α.Α.Ε.Υ. συμβαδίζουν με τη νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας.

Το Δ.Σ της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ζήτησε από τον Υπουργό την άμεση απόσυρση του νομοσχεδίου διότι με τις διατάξεις του δημιουργείται η εντύπωση ότι δρομολογείται η ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης του νερού, αφού εξ ορισμού οι Ρυθμιστικές Αρχές ρυθμίζουν μία ανταγωνιστική αγορά με στόχο την προστασία των καταναλωτών που στην περίπτωση των υδάτων δεν υφίσταται, κι επομένως θέτει τις προϋποθέσεις για τη δημιουργία της. Επίσης, ζήτησαν αντί της ΡΑΕ που είναι υποστελεχωμένη, να ενισχυθεί και να στελεχωθεί η Γενική Γραμματεία Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος ώστε να ασκεί με επάρκεια και αποτελεσματικότητα τις αρμοδιότητες που της έχουν νομοθετικά αποδοθεί, ενώ ταυτόχρονα να ενισχυθεί και η διοικητική ικανότητα των Δ.Ε.Υ.Α.

Το Δίκτυο των Φορέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΣΔΑ), τονίζει ότι είναι παντελώς ακατανόητος ο λόγος σύστασης μιας Ρυθμιστικής Αρχής που εποπτεύει την αγορά σε ένα τομέα ο οποίος δεν συνιστά αγορά και δεν έχει στοιχεία ανταγωνισμού, και ο οποίος ήδη εποπτεύεται από ένα Υπουργείο. **Το Δίκτυο προτείνει να μην ολοκληρωθεί η ψήφιση του σχεδίου νόμου**, μέχρι να συγκληθεί και να γνωμοδοτήσει η Επιτροπή Συντονισμού και Καθοδήγησης Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων, του άρθρου 166 του ν. 4951/2022».

Η ΚΕΔΕ ζητά περαιτέρω διευκρινήσεις σχετικά με την προτεινόμενη δημιουργία της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων, αφού η συγκεκριμένη Αρχή δεν έχει καμία απολύτως αρμοδιότητα να εισηγηθεί προς τα αρμόδια Υπουργεία (ΥΠΕΝ, ΥΠΕΣ, ΥΠΑΝΕ) τις αναγκαίες νομοθετικές ρυθμίσεις, διοικητικά μέτρα και τη χρηματοδότηση των παρόχων, που θα διαπιστώσει ότι απαιτούνται κατά την άσκηση του ρυθμιστικού και ελεγκτικού ρόλου της.

Τούτων δοθέντων το δημοτικό συμβούλιο Λευκάδας αποφασίζει :

- 1) Την απόσυρση της Ενότητας Α του σχετικού νομοσχεδίου που αφορά στην «Μετονομασία της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας σε Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων και διεύρυνση του αντικείμενου της με αρμοδιότητες επί των υπηρεσιών ύδατος και της διαχείρισης αστικών αποβλήτων και ενίσχυση της υδάτινης πολιτικής».
- 2) Την κρατική στήριξη των Δ.Ε.Υ.Α, των Συνδέσμων Ύδρευσης και των ΦοΔΣΑ για την αποτελεσματικότερη διαχείριση των υδατινών πόρων και των αστικών στερεών αποβλήτων.

- 3) Το νερό είναι δημόσιο κοινωνικό αγαθό και ανθρώπινο δικαίωμα και δεν μπορεί να ιδιωτικοποιηθεί και να εμπορευματοποιηθεί με κανένα τρόπο.
Το παρόν ψήφισμα να κοινοποιηθεί σε ΥΠΕΝ, ΚΕΔΕ και ΜΜΕ.»

Στη συνέχεια ο συνεισηγητής και επικεφαλής της Δ.Π. «Όλοι για την Λευκάδα Δημοτική Παράταξη» κ. Δρακονταειδής Κων/νος, κατέθεσε τα εξής:

«Συνέχεια της από 14/3/2023 επιστολής μας για ένταξη στην ημερήσια διάταξη του θέματος «"Συζήτηση και λήψη απόφασης του Δ. Σ. Λευκάδας σχετικά με την επιχειρούμενη από την κυβέρνηση ιδιωτικοποίηση του νερού" σας υποβάλλουμε την εισήγηση της Παράταξής μας.

ΕΙΣΗΓΗΣΗ

Κ. Πρόεδρε, κ. Δήμαρχε, Συναδέλφισσες και Συνάδελφοι, Συμπολίτισσες και Συμπολίτες, την Τρίτη 21/3, αναμένεται να ψηφιστεί το πολυνομοσχέδιο του Υ.Π.ΕΝ. με το οποίο μεταφέρεται η διαχείριση του νερού και των απορριμμάτων σε Ρυθμιστική Αρχή. Είναι λυπηρό την ώρα που όλη η χώρα πενθεί τους νεκρούς στα Τέμπη, η κυβέρνηση να βάζει στο στόχαστρο ξανά το νερό. Γιατί είναι γεγονός ότι αυτό το **ν/σ είναι ουσιαστικά ο προάγγελος της ιδιωτικοποίησής του**, καθώς υποβαθμίζει νομοθετικά τις ενεργειακές κοινότητες, στρέφεται εναντίον του φυσικού περιβάλλοντος και των περιοχών Natura2000, ενώ νομοθετεί πολλές εξυπηρετήσεις με φωτογραφικές διατάξεις.

Με την κατάργηση της Εθνικής Επιτροπής Υδάτων και την ταυτόχρονη σύσταση της Ρυθμιστικής Αρχής Υδάτων, είναι φανερό ότι επιδιώκεται η δημιουργία «αγοράς» για τις υπηρεσίες ύδρευσης-αποχέτευσης. Έτσι και παρά τις απεγνωσμένες προσπάθειες του αρμόδιου υπουργού κ. Σκρέκα να παραπλανήσει την κοινωνία με την αρωγή των γνωστών προθύμων αυτοδιοικητικών, είναι απόλυτα σίγουρο ότι το πολυνομοσχέδιο θα αλλάξει το σημερινό status ότου,

- το νερό είναι δημόσιο / κοινωνικό αγαθό,
- το νερό είναι απαραίτητο για τη ζωή και όχι εμπόρευμα,
- οι υπηρεσίες ύδρευσης και αποχέτευσης παρέχονται από φορείς κοινής ωφέλειας, με τρόπο μονοπωλιακό, και θ' ανοίξει τις κερκόπορτες για την ιδιωτικοποίησή του!

Η κυβέρνηση αγνοώντας αποφάσεις του ΣτΕ-που από το 2014 μέχρι πολύ πρόσφατα έχουν μπλοκάρει τις προσπάθειες ιδιωτικοποίησης του νερού και την πώληση της ΕΥΔΑΠ και της ΕΥΑΘ- επιχειρεί με ένα σχεδόν αντισυνταγματικό ν/σ, να υλοποιήσει την ουσιαστική ιδιωτικοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών ύδρευσης και αποχέτευσης.

Η προβλεπόμενη Ρυθμιστική Αρχή Υδάτων που είναι ιδεολογική εμμονή της κυβέρνησης, συγκεντρώνει αρμοδιότητες του ΥΠ.ΕΝ. ή επιτροπών που καταργούνται (π.χ. Εθνική Επιτροπή Υδάτων) και θα μπορεί να σχεδιάζει και να προτείνει συγχωνεύσεις των παρόχων υπηρεσιών ύδατος (ΠΥΥ) τους οποίους θα πιστοποιεί με βασικά κριτήρια:

- α) Τον έλεγχο της οικονομικής τους βιωσιμότητας παρότι αυτοί θα παρέχουν υπηρεσίες κοινής ωφέλειας
- β) Το αν πετυχαίνουν την πλήρη ανάκτηση του κόστους των υπηρεσιών ύδρευσης και αποχέτευσης, **κριτήριο που είναι σίγουρο ότι θα τους αναγκάσει σε αυξήσεις στα αντίστοιχα τιμολόγια.**

Όλα αυτά όταν στο πολυνομοσχέδιο –με ελάχιστο χρόνο διαβούλευσης– είναι κάθετα αντίθετες περιβαλλοντικές οργανώσεις, σωματεία εργαζομένων σε δημοτικές επιχειρήσεις και εταιρείες ύδρευσης- αποχέτευσης, η ΚΕΔΕ και η Ένωση των ΔΕΥΑ ενώ έχει καταδικαστεί από την συντριπτική πλειοψηφία των δημοτικών συμβουλίων που μέχρι σήμερα έχουν τοποθετηθεί.

Εμείς ως πολίτες, ως δημοτικοί σύμβουλοι, ως Παράταξη «ΟΛΟΙ για τη ΛΕΥΚΑΔΑ»:

- Θεωρούμε ότι κεντρική προτεραιότητα όλων μας πρέπει να είναι η υπεράσπιση του κοινωνικού δικαιώματος που σχετίζεται με την ποιότητα ζωής, την ενέργεια, την τροφή, το νερό, την υγεία και τελικά το περιβάλλον.
- Δηλώνουμε όχι απλά την κάθετη αντίθεσή μας στις επιδιώξεις της κυβέρνησης, αλλά και την διάθεσή μας να αγωνιστούμε –όπως πράξαμε και στο παρελθόν– με την κοινωνία για να διασφαλίσουμε πως το νερό θα παραμείνει δημόσιο και κοινωνικό αγαθό.
- Καταθέτουμε το παρακάτω ψήφισμα και καλούμε όλους τους δημοτικούς συμβούλους, στα πλαίσια της ευθύνης μας απέναντι στην κοινωνία, να συνεισφέρουμε με τη στάση και την ψήφο μας στην υπεράσπιση των κοινών αγαθών, απαιτώντας από την κυβέρνηση να αποσύρει το συγκεκριμένο ν/σ.

ΨΗΦΙΣΜΑ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΛΕΥΚΑΔΑΣ

Το Δημοτικό Συμβούλιο Λευκάδας εκφράζει την κάθετη αντίθεσή του στο κατατεθέν νομοσχέδιο, που αφορά στην υπαγωγή των παρόχων υπηρεσιών ύδατος στη Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων (Ρ.Α.Α.Ε.Υ.). Νομοσχέδιο που ανοίγει τον δρόμο για την ιδιωτικοποίηση του νερού, ενός από τα σημαντικότερα δημόσια αγαθά. Χωρίς καμία διαβούλευση με την Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (Κ.Ε.Δ.Ε.) και την Ένωση Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης (Ε.Δ.Ε.Υ.Α.), επιχειρείται η ένταξη των Δ.Ε.Υ.Α., των Υπηρεσιών Ύδρευσης-Αποχέτευσης και των Συνδέσμων των Δήμων στην εποπτεία της Ρ.Α.Α.Ε.Υ. Εκεί θα κοστολογείται και θα τιμολογείται το νερό με αποτέλεσμα την ιδιωτικοποίηση και την διαχείρισή του με απόλυτα εμπορευματικά κριτήρια, μέσα από την ανταγωνιστική οικονομία και χωρίς κοινωνική μέριμνα για τους πολίτες.

ΖΗΤΟΥΜΕ:

- Α) Απόσυρση του νομοσχεδίου για ιδιωτικοποίηση του νερού.
- Β) Ουσιαστική στήριξη των Δ.Ε.Υ.Α., των Υπηρεσιών Ύδρευσης-Αποχέτευσης και των Συνδέσμων των Δήμων, που αντιμετωπίζουν εκτός της χρόνιας υποστελέχωσης και το δυσβάσταχτο ενεργειακό κόστος.

Υπερασπιζόμαστε τα κοινά αγαθά. Η πρόσβαση σε πόσιμο νερό είναι δικαίωμα και τα δικαιώματα δεν πωλούνται.

Όχι στην ιδιωτικοποίηση-εμπορευματοποίηση του νερού.»

Στη συνέχεια και ο επικεφαλής της Δ.Π. «Λαϊκή Συσπείρωση» κ. Βερροιώτης Ευάγγελος, κατέθεσε το παρακάτω ψήφισμα:

«ΝΑ ΑΠΟΣΥΡΘΕΙ ΤΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΠΟΥ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΕΙ ΤΟ ΝΕΡΟ

Με το νομοσχέδιο που έχει φέρει η κυβέρνηση παραδίδονται με γρηγορότερους ρυθμούς νέα πεδία κερδοφορίας στους επιχειρηματικούς ομίλους, όπως το νερό και η αποχέτευση, στο πλαίσιο των κατευθύνσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πρωωθείται η «απελευθέρωση» και του νερού κατά τα πρότυπα της Ενέργειας, των σιδηροδρόμων. Με πρόσχημα την προστασία της ποιότητας των υδάτινων πόρων η κυβέρνηση πρωθεί τον έλεγχο της ζήτησης και όχι την αύξηση των διαθέσιμων αποθεμάτων νερού, που σήμερα είναι εφικτή με τα κατάλληλα έργα και τη διαθέσιμη επιστημονική γνώση.

Τα στασιμμένα θα πληρώσουν για ακόμα μια φορά τα λαϊκά νοικοκυριά που θα πουν το νερό νεράκι.

Η σημερινή εξέλιξη είναι συνέχεια του νομικού πλαισίου που έχει διαμορφωθεί μέχρι τώρα, της πολιτικής ξεπουλήματος του νερού και της ένταξης της ΕΥΔΑΠ και της ΕΥΑΘ στο «Υπερταμείο» των ιδιωτικοποιήσεων.

Καταγγέλλουμε τη χρόνια απαξίωση από τις κυβερνήσεις διαχρονικά των υπηρεσιών ύδρευσης και των ΔΕΥΑ με την υποχρηματοδότηση και τη μείωση του μόνιμου προσωπικού. Όλες οι κυβερνήσεις έχουν ευθύνη για την ευθυγράμμιση της ελληνικής με την πολιτική της ΕΕ.

Το νερό είναι κοινωνικό αγαθό και είναι αδιανόητο να εντάσσεται στη λογική της κερδοφορίας. Για αυτό χρειάζεται να δυναμώσει ο αγώνας ενάντια στην πολιτική της ΕΕ για την πλήρη εμπορευματοποίηση του νερού και τις ιδιωτικοποιήσεις. Νερό, μονάδες επεξεργασίας, δίκτυα και άρδευση δεν μπορεί να είναι εμπορεύματα. Η διαχείριση του νερού προς όφελος του λαού προϋποθέτει απαλλαγή από τους νόμους της αγοράς και του κέρδους. Διεκδικούμε:

- Εδώ και τώρα να αποσυρθεί το νομοσχέδιο.
- Φθηνό, ελεγχμένο, ποιοτικό νερό για το λαό.
- Άμεση υλοποίηση των αναγκαίων έργων υποδομής για τη διαχείριση των υδάτων.
- Αύξηση των διαθέσιμων αποθεμάτων νερού με κατάλληλα έργα, για την εξασφάλιση της επάρκειάς του.
- Καμία αύξηση στην τιμή του νερού, δραστική μείωση των τιμολογίων, καμία διακοπή νερού στα λαϊκά νοικοκυριά.
- Προσλήψεις μόνιμου προσωπικού με πλήρη δικαιώματα και κατάργηση των εργολάβων.»

Ακολούθησε συζήτηση και τοποθετήσεις των μελών του Δ.Σ.

Στη συνέχεια ακολούθησε ψηφοφορία:

Υπέρ του ψηφίσματος που κατέθεσε ο κ. Δήμαρχος, ψήφισαν δεκατέσσερις (14) Δ.Σ.

Υπέρ του ψηφίσματος που κατέθεσε ο κ. Κων/νος Δρακονταειδής, ψήφισαν πέντε (5) Δ.Σ. οι κ.κ. Δρακονταειδής Κων/νος, Σέρβος Κων/νος, Περδικάρης Αθανάσιος, Χαλικιάς Ευάγγελος και Γληγόρης Χρήστος.

Υπέρ του ψηφίσματος που κατέθεσε ο κ. Ευάγγελος Βερροιώτης, ψήφισαν δύο (2) Δ.Σ. οι κ.κ. Βερροιώτης Ευάγγελος και Βερροιώτης Αλέξανδρος.

Παρών δήλωσαν τρεις (3) Δ.Σ. οι κ.κ. Γληγόρης Κων/νος, Κωνσταντινίδη Ρεκατσίνα Σεβαστή και Μελάς .

**Το Δ.Σ. αφού έλαβε υπόψη του τα ανωτέρω
ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ**

**Την έκδοση του παρακάτω ψηφίσματος επί του σχεδίου νόμου του ΥΠΕΝ για την δημιουργία
Ανεξάρτητης Αρχής για την εποπτεία των φορέων παροχής υπηρεσιών ύδατος:**

-Η Οδηγία 2000/60/ΕΚ, για τη θέσπιση πλαισίου κοινοτικής δράσης στον τομέα της πολιτικής των υδάτων, έθεσε το νομοθετικό πλαίσιο για την ορθή διαχείριση και προστασία των υδατικών πόρων και την αποτροπή της περαιτέρω υποβάθμισής τους. Στο Προοίμιο της αναφέρεται ότι «**το ύδωρ δεν είναι εμπορικό προϊόν όπως όλα τα άλλα, αλλά αποτελεί κληρονομιά που πρέπει να προστατεύεται και να τυγχάνει της κατάλληλης μεταχείρισης**», καθώς και ότι «**η ύδρευση συνιστά υπηρεσία κοινής ωφέλειας**».

-Σε εφαρμογή των προβλέψεων της Οδηγίας, ψηφίστηκε το 2003 νόμος με τον οποίο συστάθηκε η Εθνική Επιτροπή Υδάτων.

-Από την Εθνική Επιτροπή Υδάτων η οποία χαράσσει την πολιτική για την προστασία και διαχείριση των υδάτων, είχε εκδοθεί απόφαση, όπως προέβλεπε ο νόμος 3199/2003, για την «Έγκριση γενικών κανόνων κοστολόγησης και τιμολόγησης υπηρεσιών ύδατος. Μέθοδος και διαδικασίες για την ανάκτηση κόστους των υπηρεσιών ύδατος στις διάφορες χρήσεις του».

Με το υφιστάμενο πλαίσιο, κατά τον προσδιορισμό του κόστους των υπηρεσιών ύδατος λαμβάνονται υπόψη τρεις συνιστώσες: **το χρηματοοικονομικό κόστος του παρόχου** (σ.σ. επενδυτικό, λειτουργικό, δαπάνες συντήρησης, κόστος δανεισμού κ.λπ.), **το περιβαλλοντικό κόστος**, το οποίο συνίσταται στο κόστος της απόκλισης της κατάστασης των υδάτων από την (προστατευόμενη) καλή κατάστασή τους, και **το κόστος φυσικού πόρου** (που συνθέτουν το περιβαλλοντικό κόστος), δηλαδή το κόστος άλλων εναλλακτικών χρήσεων του ύδατος, οι οποίες είναι αναγκαίες σε περίπτωση που το υδατικό σύστημα χρησιμοποιείται πέραν του ρυθμού της φυσικής του αναπλήρωσης.

Σύμφωνα με το ΣΤΕ πρέπει να λαμβάνονται υπόψιν, κατά την ανάκτηση του κόστους, τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά κάθε περιοχής λεκάνης απορροής, οι κρατούσες γεωγραφικές και κλιματολογικές συνθήκες και τα δεδομένα που προκύπτουν από την οικονομική ανάλυση της χρήσης του ύδατος.

Επίσης σύμφωνα με το ΣΤΕ, η εθνική πολιτική παροχής υπηρεσιών ύδρευσης, συμπεριλαμβανομένης και της τιμολόγησης αυτών, σχεδιάζεται από τα κράτη μέλη **ως πολιτική παροχής υπηρεσιών κοινής ωφέλειας**, με βασικό κριτήριο την επίτευξη των περιβαλλοντικών στόχων της οδηγίας 2000/60/ΕΚ.

Ωστόσο η εφαρμογή ενιαίου πλαισίου τιμολόγησης των υπηρεσιών ύδατος για τις διάφορες χρήσεις του δεν υλοποιήθηκε.

Με το νόμο που εισάγεται στην ολομέλεια καταργείται η Εθνική Επιτροπή Υδάτων και ανατίθεται η εποπτεία και η παρακολούθηση των υπηρεσιών ύδατος στην Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων, (Ρ.Α.Α.Ε.Υ).

Το Επιστημονικό Συμβούλιο της Βουλής θέτει το ερώτημα αν και κατά πόσον οι μεταβιβαζόμενες με τον παρόν νομοσχέδιο αρμοδιότητες στη Ρ.Α.Α.Ε.Υ. συμβαδίζουν με τη νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας.

Το Δ.Σ της Ε.Δ.Ε.Υ.Α. ζήτησε από τον Υπουργό **την άμεση απόσυρση του νομοσχεδίου** διότι με τις διατάξεις του δημιουργείται η εντύπωση ότι δρομολογείται η ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης του νερού, αφού εξ ορισμού οι Ρυθμιστικές Αρχές ρυθμίζουν μία ανταγωνιστική αγορά με στόχο την προστασία των καταναλωτών που στην περίπτωση των υδάτων δεν υφίσταται, κι επομένως θέτει τις προϋποθέσεις για τη δημιουργία της. Επίσης, ζήτησαν αντί της ΡΑΕ που είναι υποστελεχωμένη, να ενισχυθεί και να στελεχωθεί η Γενική Γραμματεία Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος ώστε να ασκεί με επάρκεια και αποτελεσματικότητα τις αρμοδιότητες που της έχουν νομοθετικά αποδοθεί, ενώ ταυτόχρονα να ενισχυθεί και η διοικητική ικανότητα των Δ.Ε.Υ.Α.

Το Δίκτυο των Φορέων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΣΔΑ), τονίζει ότι είναι παντελώς ακατανόητος ο λόγος σύστασης μιας Ρυθμιστικής Αρχής που εποπτεύει την αγορά σε ένα τομέα ο οποίος δεν συνιστά αγορά και δεν έχει στοιχεία ανταγωνισμού, και ο οποίος ήδη εποπτεύεται από ένα Υπουργείο. **Το Δίκτυο προτείνει να μην ολοκληρωθεί η ψήφιση του σχεδίου νόμου**, μέχρι να συγκληθεί και να γνωμοδοτήσει η Επιτροπή Συντονισμού και Καθοδήγησης Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων, του άρθρου 166 του ν. 4951/2022».

Η ΚΕΔΕ ζητά περαιτέρω διευκρινήσεις σχετικά με την προτεινόμενη δημιουργία της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων, αφού η συγκεκριμένη Αρχή δεν έχει καμία απολύτως αρμοδιότητα να εισηγηθεί προς τα αρμόδια Υπουργεία (ΥΠΕΝ, ΥΠΕΣ, ΥΠΑΝΕ) τις αναγκαίες νομοθετικές ρυθμίσεις, διοικητικά μέτρα και τη χρηματοδότηση των παρόχων, που θα διαπιστώσει ότι απαιτούνται κατά την άσκηση του ρυθμιστικού και ελεγκτικού ρόλου της.

Τούτων δοθέντων το δημοτικό συμβούλιο Λευκάδας αποφασίζει :

4) Την απόσυρση της Ενότητας Α του σχετικού νομοσχεδίου που αφορά στην «Μετονομασία της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας σε Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων και διεύρυνση του αντικείμενου της με αρμοδιότητες επί των υπηρεσιών ύδατος και της διαχείρισης αστικών αποβλήτων και ενίσχυση της υδάτινης πολιτικής».

5) Την κρατική στήριξη των Δ.Ε.Υ.Α, των Συνδέσμων Ύδρευσης και των ΦοΔΣΑ για την αποτελεσματικότερη διαχείριση των υδάτινων πόρων και των αστικών στερεών αποβλήτων.

6) Το νερό είναι δημόσιο κοινωνικό αγαθό και ανθρώπινο δικαίωμα και δεν μπορεί να ιδιωτικοποιηθεί και να εμπορευματοποιηθεί με κανένα τρόπο.

Το παρόν ψήφισμα να κοινοποιηθεί σε ΥΠΕΝ, ΚΕΔΕ και ΜΜΕ.

Η απόφαση αυτή πήρε αρ. 57/2023.

Η ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ

Τα παρόντα μέλη

ΜΑΡΙΑ ΜΑΡΓΕΛΗ

